

# 家长夜校点亮共育“同心灯”

科教新报全媒体记者 曾玺凡

4月11日晚7点,长沙市芙蓉区大同古汉城小学多功能厅内灯火通明,300余名家长正专注聆听一场关于“既要引领成长方向,更要构建温馨家园”的专家讲座。这是该校家长夜校坚持14年、“以家长学校撬动家校共育”的生动缩影。自2011年创办以来,家长夜校已累计服务家长超万人次,成为区域家校协同育人的标杆品牌。

“低年级孩子用平板会不会伤眼睛?”“网球拍对孩子来说会不会太重?”在2014年9月的一次家长夜校上,一、二、三年级家长的提问直指当时学校推行的智慧教育和网球特色项目。面对疑虑,学校邀请专家现场答疑,用科学数据展示护眼措施和网球教学的适龄性设计,最终打消了家长

顾虑。这一举措不仅让家长对学校的特色教育有了更深入的了解,也直接推动了该校网球班的蓬勃发展,报名人数峰值达375人,成为长沙市体育特色教育的亮点。

“家长夜校不是单向灌输,而是双向解惑。”校长李静维介绍,与传统家长会不同,夜校通过“专家讲座+互动问答+调研反馈”的形式,让家长带着问题来、带着方法走。

翻开学校的《家长学校管理办法》,清晰的课程体系跃然纸上:开学初聚焦习惯培养,学期中关注心理健康,期末强化亲子沟通。10年来,学校先后邀请北京师范大学教育博士陶妙如等数十位专家进校授课,涵盖亲子关系、

学科辅导、生涯规划等全领域主题。

“最初每班限10个名额,后来家长主动要求‘加座’。”工会主席喻娟辉回忆。为满足需求,学校将夜校调整为每周连续3晚的“课程周”,确保每学期每位家长至少参与一次。此外,家长完成课后心得还会领取到结业证书,这一举措不仅增强了家长的参与感,也提升了家长的教育获得感。

“家校共育是爱的接力,需要双向奔赴。”李静维表示,未来学校将升级“线上+线下”学习平台,让更多家长成为教育的“同盟军”。数据显示,该校家长对家校共育工作的满意度常年保持在98%以上,印证了这场探索的实效。

## 益阳市第十四中学: 春日实践育成长

本报讯(通讯员 李烨 谭玉婷)4月13日,益阳市第十四中学高一学生走进特色农业基地丝瓜小镇,开展了一场别开生面的春日社会实践活动。

此次活动以“劳动砺心智,实践促成长”为主题,通过抓鱼、摸虾、烧烤、采摘等环节,让学生们在亲近自然中体验劳动之美、感悟协作之乐。

活动特别设置了“劳动成果分享会”,学生们以诗歌朗诵、手绘日记等形式表达感悟。2409班万好萱同学感慨:“摸到鱼尾滑过指尖的瞬间,突然理解了《悯农》诗句的深意。”

## 隆回县九龙学校: 把握关键点 读透“整本书”

本报讯(通讯员 周爱华 廖丁富 李心香)为了营造热爱阅读的良好氛围,加强初中部整本书阅读推进,近日,隆回县九龙学校举行大阅读主题活动月之七年级整本书阅读研讨活动。

研讨活动中,13位语文老师分批次进行课堂展示。老师们运用多种教学手段,从导读激趣、读中推进、读后分享三个层面,对适合初中生阅读的名著经典进行了研读,课堂形式多样、内容丰富多彩。全组展示完毕后,全体语文教师分年级组进行了研讨。

## 趁春风 放纸鸢



4月11日,道县道州玉潭(东阳)学校学生在操场上放风筝。近年来,该校积极开展阳光体育大课间活动,将放风筝、兔子舞等项目融入体育运动中,让学生们尽情享受课间活动带来的快乐。

蒋克青 摄影报道

## 雨湖区九华杉山学校: 魅力家长进课堂

本报讯(通讯员 张瑜)为拓宽教育渠道,给学生不同的课堂体验和课外知识,4月11日,湘潭市雨湖区九华杉山学校开展了第三届“魅力家长进课堂”活动。

家长们从自身的专业和特长出发,开展了无人机操作、劳动技能等课程。课间多样化的趣味游戏和丰富的互动环节,让孩子们在轻松愉快的氛围中收获了知识与快乐。

## 新邵县酿溪二小: 弘扬优良家风

本报讯(通讯员 朱成平)4月9日,新邵县酿溪二小开展了第五届“弘扬优良家风 争做时代新人”主题演讲比赛。

比赛中,32名选手紧紧围绕主题,结合自身的生活感悟与成

## 厚植家国情怀

长经历,用真挚的情感和生动的语言讲述了对优良家风的理解与传承。

此次活动通过“讲、听、学”的沉浸式教育,让优良家风和红色精神深植学生心田。

## 鼎城区蔡家岗中学: 把龙舟“搬”进学校

本报讯(通讯员 杨玲玲)4月9日,常德市鼎城区蔡家岗中学开展了一场别开生面的小学生旱地龙舟赛。

与传统水上龙舟不同,旱地龙舟需要队员们跨坐其上,依靠团队配合“划”向终点。

随着一声哨响,小选手们立即进入状态,双手紧握把手,双脚快速移动。比赛中,有的队伍配合默契,龙舟如离弦之箭;有的队伍因步调不一险些“翻船”,引得笑声不断。

本次比赛为同学们提供了一个锻炼身体、展示自我的平台,更让大家在活动中深刻体会到了团结协作的重要性,增强了班级凝聚力和集体荣誉感。

## 君山区钱粮湖实验小学: 防范于心 反诈于行

本报讯(通讯员 李航 肖清嘉)4月11日,岳阳市君山区钱粮湖实验小学开展防范网络电信诈骗知识竞赛。

此次活动面向4至6年级学生,组建了12支跨班级代表队,采用“积分抢答制”展开智慧交锋。

赛前,老师通过“主题班会课”“家校共育平台”推送反诈动画微课,实现知识前置学习;赛中设置师生互动点评环节,形成即时反馈机制;赛后组织“反诈小讲师”巡讲团,将竞赛成果转化为常态化教育资源。

## 衡阳县古井中学: 森林防火 从我做起

本报讯(通讯员 刘兰娥)为加强校园生态文明教育,提升师生森林防火意识,4月8日,衡阳县库宗桥镇古井中学开展了“森林防火 从我做起”手抄报评比活动。

在为期一周的创作阶段,全校学生通过手绘、剪贴、标语设计等形式,生动呈现了森林火灾的危害、防火知识要点、自救逃生技巧等内容。

评委们从内容科学性、艺术表现力等四个维度进行量化评分,最终评选出22幅优秀作品,并将作品在学校文化长廊集中展出。学校同步开设“流动展览角”,将优秀作品在各班级巡回展示,形成“班班有作品、人人受教育”的良好氛围。